

# Vállalkozók és Iparosok Lapja

Megjelenik  
minden szombaton.

A MAGYAR KERESKEDŐK LAPJA RENDES HETI INGYEN-MELLÉKLETE

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Budapest, V., Sas-utca 18. sz.

A MAGYAR KERESKEDŐK LAPJA, VÁLLALKOZÓK ÉS IPAROSOK LAPJA ÉS HITELES SORSOLÁSI ÉRTESSÍTŐ  
előfizetési ára együttesen: egész évre 18 korona, — félévre 8 korona, — negyedévre 5 korona.

## Az Osztrák-magyar államvasut-társaság jövője.

Mult heti számunkban ismertettük azokat a szerződéseket, melyek Ausztria három legnagyobb magánvasuti vállalatának államosításáról szólnak. Ezekből látható, hogy ha az osztrák törvényhozás a szerződéseket ratifikálja, mihez kétség alig férhet, a Nordwestbahn és Südnorddeutsche Verbindungsbahn azonnal eltűnnek a föld színéről, ellenben az ugynevezett Staatsbahn vagyis az Osztrák-magyar államvasut-társaság továbbra is fennmarad valamely irányban folytatni fogja üzleti tevékenységét. Az a kérdés most már, hogy miként alakul ki ennek a társaságnak a jövője, vagyis minő üzleti működést fog kifejteni, holott vasutja már nincs? Ez a kérdés minket annál közelebről érdekel, mert nagyon valószínű, hogy a társaság működésének jövőbeli sulypontja főleg Magyarországra fog esni.

Az Osztrák-magyar államvasut-társaság rendkívül tekintélyes vagyonnak marad birtokában. Egyik részét képezi ennek a magyar annuitás, melynek évi összege 20.120.000 K, míg a vagyon másik részét a társaság nagy iparvállalatai képezik, melyek a mérlegben több, mint 65 millió K értékben szerepelnek. E szerint a társaság — vonalainak államosítása után — egyike lesz a legjelentékenyebb ipari részvényvállalatoknak és a monarchia leghatalmasabb pénzügyi szervezetei közt foglal helyet.

Híre járt annak, hogy a vonalak államosítása után a vállalat a részvényekre visszafizetéseket teljesít és pedig oly módon, hogy a magyar annuitás alapján e célból kötvényeket fog kibocsátani. Beavatott körökben azonban azt mondják, hogy a vezetőség nem szándékozik ezzel a javaslattal fellépni. Ha tehát ez sem történik meg, az Osztrák-magyar államvasut-társaság szabadon rendelkezhetik a magyar annuitás évi 20 millió koronát meghaladó összegefölött, amelyet csak a 88 millió K elsőbbségi kötvények évi 3.645.000 K kamatai terhelnek, vagyis több, mint 16 millió K áll évenként rendelkezésére.

Első sorban a magyarországi bányaművek üzemének nagyarányú fejlesztésére kell gondolni, mely vállalkozás a prosperitásnak minden feltételével bír s eddig csak a kötvénykölcsön-terhek gátolták e téren a nagyarányú terjeszkedést. Egyebekben pedig az Osztrák-magyar államvasut-társaság hatalmas iparbankká alakul át és mivel bányaművei Magyarországhoz kötik s mivel az ipar terén kifejtendő tevékenysége itt szabad tért talál, kétségtelen, hogy az ipari alapítások tekintetében első sorban Magyarország válik a vállalat tőtrénumává.

Az államvasut-társaság e hó 29-én megtartott rendkívüli közgyűlése egyébként az államosítást tárgyozó szerződést egykanggulag elfogadta. Tauszig lovag elnök többszöri felvilágosító felszólalásaiból is kitűnik, hogy az igazgatóság az ipari téren nagyszabású akciót tervez s egyáltalán nincs szándékában a társaság feloszlását propagálni. Igaz, hogy Tauszig lovag beszédében utalt arra, hogy az alaptőke csökkentése céljából részvényenként 300—300 frank visszafizetése követhet be, de ez sem a magyar annui-

tásnak e célra felhasználása, hanem új elsőbbségi kölcsön beszerzése útján céloztatik és csak akkor, ha a tőkelezés opportunusnak fog feltűnni. A társaság tehát nagy bevételei jelentékeny részét ipari vállalatának nagyarányú fejlesztésére fordíthatja s nem szenved kétséget, hogy ez a törekvés a részvényesek közóhaját is fedi.

## Ipari hírek.

**Reszelőgyárosok egyesülete.** A budapesti reszelőgyárosok egyesületet létesítettek, melynek elnökévé Gaál Istvánt és alelnökévé Stiller Gusztávot választották.

**Az Országos magyar háziipari szövetség** alapszabályait a kereskedelmi miniszter jóváhagyta.

**Az Országos iparegyesületnek** a miniszterelnök a magyar korona országai egyesített címerének használhatóságát megegyezteté.

**A Mezőkövesdi építő iparosok szövetségének** alapszabályait a kereskedelmi miniszter jóváhagyta.

## Vállalkozási és építési hírek.

### Ut-kongresszus.

Az elmúlt héten Párisban utgyi kongresszust tartottak. Régi dolog már, hogy a mai országutak építési rendszere tarthatatlan. Az utra lerakott tördelt követ, mely arra vár, hogy sulyos kocsi belenyomják a földbe, igazán nem lehet ideális utat készíteni, ehhez járul még, hogy ezek az utak a járműveket is erősen rongálják. De viszont a modern közlekedési eszköz: az automobil is a makadámot utaknak nagy ellensége. Első pillanatra senki sem hiszi, hogy a pneumatik sokkal veszedelmesebb az utak épségére, mint a kőöngéses kocsi kemény vaspántjai. Valóban pedig a puha gummi-abroncs romboló hatása. A vas csupán az alapra gyakorol erős nyomást, a gummi alkalmazkodik és a makadám összekapcsoló anyagát szívja. Ahol sok automobil rohog az uton úgy látszik, mintha nagy, erős sörteji seprőkkel seprtek volna. Mely nyomok és helylyel közel próbált lyukak mutatják az automobil útját. A gummitalpak nagy pusztító erejét fokozza a hihetetlen gyorsaság.

Az automobil azonban nemcsak a pneumatik és a gyorsaság által okoz kárt, hanem az automobil-kocsi óriási sulya által is. Az egyszerű makadám-réteg, amit eddig használtak, rendkívül gyenge. A járművek által gyakorolt nyomást az alatta levő földrétegre hártotta át és ez nem képes eléggé ellentálni.

A kongresszus tehát azon a véleményen volt, hogy az utakat szükséges mintegy 10—15 cm. vastagságú beton-alappal ellátni. erre kellene azután a makadámot tölteni és ezenkívül — az automobilok hatását ellensúlyozandó — még kátránnyal is át kellene itatni. Brüsszel és Antwerpen között már kísérletképen építettek ilyen utzakaszokat, amelyek nemcsak hordképesebbek és tömörebbek, hanem állítólag pormentesek is. Angliában szintén találtak fel hasonló építési módot, az u. n. tar-makadámot, mely szintén kátránynak és kőeknek keveréke.

Az új utnak, melyet e kongresszus proponál, természetesen egy kis gyenge oldala is van; és pedig az, hogy rendkívül költséges és sem az állam, sem a községek költségvetése ilyen óriási megterhelést nem bírna el. De mivel az automobil sulya következtében nemcsak a makadámot, de a gránit és egyéb anyagból készült kövezetet is rendkívül nagy erővel pusztítja, végül nem marad más hátra, mint a folytonos javítás helyett egyszerre nagy tökébefektetéssel mindennek ellentálló, erősen alapozott utakat készíteni.

Remélhetőleg a mi magyar kiküldötteink is okultak a párisi kongresszuson elhangzott

fejtegetéseken, mert a mi közutaink, melyekre egyszerűen követ öntenek a nélkül, hogy továbbra is gondolnának rájuk, valóban siralmas állapotban vannak, nem is szólva a tulajdonosok poros (főleg alföldi) utakról, melyek szinte lehetetlenné teszik nyáron a közlekedést és e mellett még az egészségre is nagy mértékben ártalmasak.

**A fürdőszoba adóköteles lakrésze.** Ezt mondta ki 27067/1907. P. számú ítéletével a közigazgatási bíróság. Az indokolás szerint az 1868. XXII. törvények 8. §-a alapján, a tényleg ki nem bérelt lakrészek házasztályadó alá esnek, mely adó abban az osztályban, melybe az illető község, a törvény 10 §-a szerint tartozik, a lakrészeknek száma alapján vettetik ki (9. §.); osztályozás alá, a házadóra vonatkozó törvények és szabályok 51. §-a értelmében, csak lakházak és lakrészek esnek; és az 52. §-s szerint lakrészekül csak szobák, boltok és mézarszék vétének; szobácul pedig tekintetnek azok a helyiségek, melyek valószággal lakásul szolgálnak vagy lakásra szánvák és arra alkalmasak, tekintet nélkül arra, hogy mikor és meddig és tekintet nélkül a módra, mely szerint használtatnak. Ellenben a konyhák, pincék, padlások, — a padlászobákat kivéve, — falukon az ugynevezett pitvarok, melyek szobába vagy konyhába járásul használtatnak; továbbá áruhelyek, cleségkamrák, istállók, műhelyek az osztályozásánál lakrészekül nem vétetnek. Minthogy az nem lehet kétséges, hogy a lakóházakban levő egyes lakásokba tartozó fürdőszobák a szigoruan értelmezendő ezek közé a kivételek közé nem tartoznak; ennél fogva azok, mint a lakóháznak szoba elnevezés alatt jelentkező s többé-kevésbé az emberi kényelmi igények kielégítésére szolgáló butordarabok elhelyezésére és tartására is használt részei, de még azért is, mert azok időleges tartózkodásra, lakásra szánvák és erre alkalmasak is, másnak, mint adóköteles lakrészeknek nem minősíthetők.

**Új állami közutak.** A kereskedelmi miniszter az 1909. év folyamán a következő utakat veszi át állami kezelésbe: 1. a debrecen—vásárosnamény—beregzsázi utat, melynek 127.31, 2. a nagymihály—örmező—polna országútárszéli ut, melynek 79.42, 3. a székesfehérvár—simontornyai utat, melynek 56.04, 4. a sopron—bécsújhegyi utat, melynek 27.41, és 5. a bécsfalu—ésánci utat, melynek 30.80 km. a hossza.

**Városi villamos telep Aradon.** Arad város közgyűlése elhatározta, hogy az Aradi villamosági rt.-gal eddig fennállott, de lejárt szerződését többé nem újítja meg, hanem külön városi villamos telepet létesít.

**Magyaróvár és Moson villamos világitása** tárgyában a két város együttes szerződési kötött a Magyar Siemens-Schuckert művek Rt.-gal. Az üzembérleti szerződés főbb rendelkezései a következők: A villamos telep 500.000 K felveendő kölcsönrel építetik, melyet 50 éves törlesztéssel a bérlő fizet vissza, vagyis az évi amortizációs összeg a bérösszeg. A két község egyenként 70 drb fél éjjeli és 70 drb egész éjjeli 40 gyertyafényű izzólámpából és 6 drb 12 ampéres izzólámpából álló közvilágitásért fizetnek évi 8000 K-t, vagyis mind-egyik 4000 K-t. A községek a tiszta jövedelem 50%-át kapják mindjárt kezdettől fogva; a 11-ik évtől fogva azonban a hasznbérlo garantálja, hogy ez legalább 8000 K lesz, vagyis a 11-ik évtől fogva a közvilágitás ingyen lesz. Az összes adózások a vállalkozó által viselendők, illetve az üzemet terhelik. A magánvilágitás lámpáknak



munkálatok élén török tisztviselők és a keleti vasutak hivatalnokai álló vegyes bizottság állott. A munkálatokat azonban kizárólag magyar és osztrák mérnökök végezték. A szandzeák vasutépítési munkálatait a jövő év őszén, magát az építést pedig 1910. tavaszán kezdik meg.

**Kiskunfélegyháza - soltvadkert - kiskörösi vasut.** A kereskedelemügyi miniszter Kiskunfélegyháza állomásából kiindulólag a félegyházi szőlők, Gombos-puszta, Monostor-puszta, Mőricgát-puszta, Bugac-puszta, Nagybócsa-puszta, továbbá Prónaifalva és Soltvadkert községek határára át az államvasutak Kiskörös állomásáig, esetleg Prónaifalva és Soltvadkert községek határára át az államvasutak Soltvadkert állomásáig és innen folytatódólag az államvasutak Kiskörös állomásáig vezetendő vasutvonalra az előmunkálati engedélyt megadta.

**Gyöngyös-pásztói vasut.** A kereskedelemügyi miniszter, Mendl Manó fia budapesti cégnek az államvasutak Gyöngyös állomásából kiágazólag Gyöngyöspata község érintésével az államvasutak Szurdokpüspöki, esetleg Pásztó állomásáig vezetendő vasutvonalra az előmunkálati engedélyt megadta.

A nemső-lednicerónal vasut engedélyező tárgyalását megtartották. A vasut az államvasutak vilarasorosi vonalának Nemső állomásából ágazik ki és a Vág folyó jobbpartján északkeleti irányban a vágvölgyi vonallal párhuzamosan Ledniceróna községig vezet. Könnyebb völgyi vasut, mely a Vág völgyében sík, majd Poroska környékén dombos területen halad. Hossza 18,2 km., a nemső-hölak-trencsénlepti vonal peagehasználatára esetére pedig üzleti hossza 22 km. A következő állomásokkal tervezik: Bolesó, Szedmerőcz, Poroska, Duláujfalu és Ledniceróna. A vasut építési tőkéje 2.150.000 K-val, pályakilométerenként 118.132 K-val állapították meg.

A nagykaroly-margittai h. é. vasut építési költségeihez Nagykaroly város nagyobb hozzájárulást szavazott meg és hogy azt mielőbb folyósíthassa, a legutóbbi közgyűlésen elhatározta, hogy a Pesti hazai első takarékpénztár-egyesületől 86.000 K kölcsönt vesz fel. — Itt említjük meg, hogy a nagykaroly-margittai vonalat az engedélyesek egy Nagykarolytól Péérig vezetendő h. é. vasutal egészítik ki és e vasutvonal építési költségeihez szintén hozzájárul Nagykaroly város 45.000 K-val. Ha a többi érdekelt is biztosítja a hozzájárulást, akkor a vasut építését nyomban megkezdik.

A csorbató-barlanglleti vasut építésére a földmívelésügyi miniszter 800.000 K hozzájárulást engedélyezett.

A nagyváradi furdóvasut építése érdekében az engedélyesek, Hankovits Ferenc és Tóth Ferenc dr. arra kérték Nagyvárad várost, hogy a furdóvasut építési költségeire 300 drb részvényt jegyezzen darabonként 100 K-val, összesen 300.000 K összegig. Most egy újabb beadványt intéztek a városhoz, amelyben pótlólag kimutatják, hogy a városnak nem kell a 300.000 K-t kifizetni, csupán annak amortizációját fizeti a város, de ez is visszatérül a részvényesek osztalékából. A vasut felszerelésével és építményeivel 1966-ban Nagyvárad város tulajdonába megy át és így a város ekkor több millió értéket képviselő vasut birtokába jut. A vasut hossza egészen 11,5 kilométer és ebből a város belterületén 2,4 kilométer a vasut, a többi 9,1 kilométer pedig Biharmegye területén van és a magas építkezések mind a megye területén lesznek. A befektetési tőkéből 198,46 K esik a városi és 1,464,554 K a megye területén létesítendő vasutvonalra. Nagyvárad város tehát a rendes, kamatozó részvények mellett 60 év múlva, mikor a városi villamos átveszi, a furdóvasutal együtt az egész hálózat tulajdonosa lesz.

A lacháza-dall vasutat, mely 17 km. hosszú lesz, 1909. tavaszán kezdik építeni.

A sopron-köszegi vasut műtanrendőri bejárást november 4-én kezdik meg Sopron állomáson.

**Árvaváralja-námesztői vasut.** A kereskedelemügyi miniszter della Vedella Mihály budapesti lakosnak az árvavölgyi vasut Árvaváralja állomásából kiágazólag Babin, Loka és Jaszenica községek érintésével Námesztőig vezetendő vasutvonalra az előmunkálati engedélyt megadta.

A duna-ípolyvölgyi vasut építése annyira előrehaladt, hogy a vonalat januárban forgalomba helyezik.

A zombolya-lovrini vasut építését Zombolyától kiindulva már megkezdtek.

A kaposvár-igall vasut építésére Somogy vármegye kilométerenként 6.000 K hozzájárulást szavazott meg.

Az eger-putnoki vasut műtanrendőri bejárást november 10-én tartják meg.

A fogaras-brassói vasutat november 7-én helyezik forgalomba.

A szilágysomlyó-csucsai vasut közigazgatási bejárást november 12-én tartják meg.

A nagyszében-szentagotai h. é. vasut építését a vállalkozók november közepén megkezdik.

Ecsedi lápi gazdasági vasut. Az ecsedi lapmentén fekvő uradalmak és birtokok tulajdonosai egyesültek egy magánhasználatu gazdasági vasut építésére. A három fő- és hét mellékvonalból álló vasuti hálózat összesen ötvennégy kilométer hosszú.

A Debreceni helyi vasut rt. a debrecen-hajdusámsóni vonal kiépítését vette tervbe és 300.000 K hozzájárulást kért Debrecen városától, mely a kérelem tárgyában ad hoc bizottságot küldött ki. Az ad hoc bizottság a kérelem teljesítése mellett foglalt állást, mert Debrecennek fontos gazdasági érdeke fűződik ahhoz, hogy közvetlen összeköttetésbe lépjen Nyírbátorral és vidékével és javasolni fogja a közgyűlésnek a hozzájárulás megadását, de csak azon feltétel mellett, ha a vasut az építésre öt év alatt megkapja az engedélyt.

**Automobil-omnibusok Fiumében.** Bongyis Mihály fiemei villamos szerelési cikk-kereskedő és Ungler Berta fiemei lakos engedélyt kértek Fiume tanácsától arra, hogy a város közutain Drenova, Cosala és Plase községekig automobil-omnibusokat járathassanak.

A szápári kőszénbánya vasutja. A Szápári kőszénbánya rt. bányájától a déli vasut bodajki állomásáig iparvasutat létesít. A vasut, mely husz kilométer hosszban Veszprém és Fejér vármegyék területén fekszik, 0,76 méter nyomtávval épül és gőzüzemre rendezték be.

Az »European & General Express Co., Flornoy & Gentsch« cég Párisban (82. Avenue des Ternes) és Londonban (6. J. win Crescent) budapesti képviselőt a Hazai szállítványozási részvénycsoporthoz ruházta, miáltal utóbb nevezett cég abban a helyzetben van, hogy üzletfeleinek Párisba és Londonba menő vagy onnan jövő küldeményeit gyors kezelés mellett a legnagyobb szállítási kedvezményekben részesítheti. Ennél a vállalatnál (Telefon 6000.) a Magyar Kereskedők Lapja előfizetői mindennemű fuvar és vámügyi felvilágosítást e lapra való hivatkozással díjtalanul kapnak.

## Versenyárgyalások.

(Ha nincs külön kitéve e hely, ahol a feltételek megtekinthetők, akkor az ajánlatok benyújtási, illetőleg az árlejtés megtartási helyén szerethetők be.)

### Építkezések.

**Kassa.** Egyházi épületek helyreállítása. A lehi r. k. egyházi épületek helyreállítása november 16-án d. e. 10 órakor Kassán az államépítészeti hivatalban versenyárgyalás lesz. Bónatpénz 5%.

### Ut- és hidépítések.

**Alsókubin.** Korlátok. A párnica-zarivai közúton 1923,97 K előirányzattal korlátok szállítandók, e célból november 4-én d. e. 11 órakor Árvamegye alispáni hivatalában versenyárgyalást fognak tartani. Bónatpénz 5%.

**Bukarest.** Hid. A közmunkák minisztériuma Bukarestben árlejtést hirdet a Buzon folyón át építendő 6 nyílású (egyenként 20 m. ívtávolság-

gal) vasbeton-hid munkálatainak biztosítására. Ajánlatok november 14-ig nyújtandók be. Előirányzat: 155.000 frank.

**Csiffár.** Hid. A csiffár—molni vicinális úton 2.0 m. nyílású átvezető hid építési munkálatainak biztosítása céljából a csiffári körjegyzői irodában november 12-ikén d. e. 9 órakor árlejtés lesz.

**Déva.** Műtárgyak. A magyar-berttye-sztrigy-szentgyörgy—tordosi th. úton levő 26., 27., 28., 30. és 32. számú műtárgyak 11.138 K-val engedélyezett újbólépítésére november 5-én d. e. 11 órakor Déván az államépítészeti hivatalban versenyárgyalás lesz. Bónatpénz 5%.

**Nagyvárad.** Ut. A berttye—szenmártonmezősi vicinális közút 0—9.480 km. szakaszának kiépítésére nevezetesen a kőanyagok beszerzésére, vasuti szállítására, helyszínére való fuvarozására és beépítésére, a műtárgyak építésére és az uttest tartozékok biztosítására november 16-án d. e. 10 órakor Nagyváradon az államépítészeti hivatalban versenyárgyalás lesz. Ajánlat nemcsak az előirányzott, hanem más bányaköre is tehető.

**Szombathely.** Hid. A székesfehérvár—gráci állami közút 206—207 km. szakaszán levő 120. számú hid 5151 K-val előirányzott újbólépítési és 3757 K-val előirányzott vasszerkezeti munkáinak vállalatba adására november 20-án d. e. 10 órakor Szombathelyen az államépítészeti hivatalban versenyárgyalás lesz. Ajánlatot külön kell beadni az alépitményre és külön a vasszerkezetre, de tehető ajánlat vasbeton-szerkezetre is. Bónatpénz 5%.

**Trencsén.** Műtárgyak helyreállítása. A nagy-bítse—szemetes—csacai th. közúton levő 1. sz. hid helyreállítására (mázolására) 8731 K, továbbá az ezen úton levő 12. és 32. sz. műtárgyak helyreállítására 1255 K, a tornjosi—beckői th. úton levő 6. sz. hid újból építésére és a 8. sz. hid helyreállítására 4851 K előirányzattal november 10-én d. e. 10 órakor Trencsénben az alispáni hivatalnál versenyárgyalás lesz. A feltételek a trencsényi államépítészeti hivatalban tekinthetők meg.

**Temesvár.** Hid. A kiszető—lippai th. közút 18—19. és a panyova—tergovosthi th. közút 0—1 km. közti szakaszán 1—1 hidnak felépítését és a lippa—nagytopoloveci th. közút 36—37. km. közti szakaszán szükséges karfűk helyreállítása (8447 K) biztosítása céljából november 30-ikén d. e. 10 órakor a Temes vármegyei alispáni hivatalos helyiségében versenyárgyalás lesz. A feltételek a temesvári államépítészeti hivatalnál.

**Zombor.** Ut. Az újvidéki—szegedi th. közút Ada és Zenta között elvonuló 73.070—87.595 km. szakaszának kiépítésénél szükséges munkák vállalatba adása végett Bács-Bodrog vármegye alispáni hivatalánál november 23-án d. u. 5 órára kell beadni az ajánlatokat. Bónatpénz 5%. A feltételek megtekinthetők Zomborban az államépítészeti hivatalnál.

### Szállítások.

**Budapest. Szerszámtáskák.** A m. kir. postal és távirtdai műszaki főfelügyelőség versenyárgyalást hirdet a távirtdai- és távbeszélő-vonal felügyelői számára szükséges szerszámtáskák szállításának három évre való biztosítására. A szállítandó szerszámtáskák évenként mintegy 200 darab szükséges. Az ajánlatok november 20-án déli 12 óráig a m. kir. postai és távirtdai műszaki főfelügyelőség segédhivatalában (VI., Szerecsen-u. 7/9. sz., III.) nyújtandók be.

**Budapest. Kőolaj.** Budapest székesfőváros tanácsa a Duna jobbpartján házilag kezelt kőolajvilágításhoz évenként szükséges mintegy 40.000 kg. kőolajnak 1909. január 1-től—1909. december 31-ig terjedő egy esetleg 1911. december 31-ig terjedő három éven át való szállítása iránt nyilvános árlejtést hirdet. Az ajánlatokat november 24-én d. e. 11 óráig a tanácsai II. ügyosztály vezetőjéhez (IV., Központi Városház II. em. 256. ajtó) kell benyújtani. Bónatpénz 1200 K. Külön ajánlat teendő ugyanakkor a balparti városrészekben levő kőolajlámpák világítására. Bónatpénz 8000 K.

**Budapest. Élelmiszerek.** A budapesti I-ső honvéd gyalogezred 3-ik zászlóalj legénységének az 1909. év január 1-től 1909. december hó végéig szükséges marhahús és terménycikkék, valamint disznósír és hús szállítására az étkezési bizottság laktanyai irodájában november 15-én d. e. 10 órakor árlejtés lesz.

**Budapest. Husfélék.** A budapesti államrendőrség főkapitányságánál, valamint a rendőrségi fogház- és toloncügyosztálynál letartóztatva levő egyének, nemkülönben a rendőrségi kórházban ápolott betegek részére szükséges marha, borjú, birka- és bárányhús szállításának 1909. január 1-től, 1909. december 31-ig terjedő időre való biztosítása céljából ajánlatok november 28-án d. e. 10 óráig a főkapitányságnál (I. em. 70. sz.) nyújtandók be.

**Budapest. Üvegtermékek.** Az államvasutak részére jövő évi január 1-estől számítható egy, illetve három éven át felmerülő üvegtermékek szállítására az ajánlatok november 12-én déli 12 óráig az államvasutak anyag- és leltárbeszerzési szakosztályában átadandók. Bónatpénz az ajánlott anyagok évi értékének 5%-a.

**Arad. Élelmiszerek. Különböző anyagok.** Az aradi állami tanítóképző-intézet részére 1909. évben szállítandó pékáruk, mészárosaruk, hentes, fűszeraruk, tej, vaj, turó szén, kókusz, túzelőfa száll-

**Benoid-gáz a legolcsóbb világítás**

50 normálgyertyánál is kevesebb láng óránként csak 1-6 fillérbe kerül!  
— Robbanás, veszélye kizárva!  
Magyar Benoid Gáz Rt., Arad.

50 normálgyertyánál is kevesebb láng óránként csak 1-6 fillérbe kerül!  
— Robbanás, veszélye kizárva!  
Magyar Benoid Gáz Rt., Arad.

Arad és vidék:  
Budapesten, VI., Andrásy-ut 17.  
Költésvevés ingyen minden kötelezettség nélkül.

**KOVALD fest, tisztít.** Bpest, VII., Szérvésség-u. 37.

Gyár és főüzlet:  
Gyűjtőtelepek a székesfőváros minden részében. Képviseletek a nagyobb városokban. Telefon 58—45.

litására az ajánlatok november 8-ig nyújtandók be az intézet igazgatóságánál.

**Bécs. Talpa.** A cs. kir. szabadalmazott Wien-Aspangi vasút társulat árlejtes hirdet az 1909. évben szükséges különféle talpfák szállítására. Az ajánlatok november 2-ig az igazgatósághoz (Wien, III. Bez. Aspangstrasse No. 33.) küldendők be.

**Belgrád. Irószerek.** A szerb kir. posta- és távirada-osztály számvevőségénél Belgrádban (Obilicevi venac 27-29.) november 7-én árlejtes fog tartani a nevezett osztály részére 1909. évben szükséges irószerek szállításának biztosítására. A feltételek a fentnevezett hivatal gazdasági osztályában megtekinthetők. Óvadék 4000 dinár.

**Bécs. Talpa.** A retz-rosendorfi vasút részére talp- és különfák szállítandók. A feltételek az alsó ausztriai országos vasutak építési igazgatóságánál (Wien, I., Wallnerstr. 8.) szerezhetők meg. Ajánlatok november 7-ig nyújtandók be.

**Brüsszel. Talpfák.** November 25-én déli 12 órakor a brüsszeli tőzsdén nyilvános árlejtes lesz az 1909. és 1910. években szükséges fehértölgy és fehérbukk-talpa és különleges méretű fehértölgy faragottfa szállításának biztosítására.

**Belgrád. Tölgyfagerendák.** A szerb kir. államvasutak igazgatósága Belgrádban november 16-án árlejtes tart különféle méretű tölgyfagerendák szállításának biztosítására. Óvadékul külföldiek 1600 dinárt tartoznak letenni.

**Debrecen. Homok, kő, mész, téglá, bőrnemű, fanemű, asfalt, vasnemű stb.** A m. kir. államvasutak debreceni üzemeltetésének 1909., esetleg 1910. és 1911. években a fenti anyagokra lesz szüksége, melyeknek biztosítása céljából nyilvános pályázatot hirdet. Ajánlatok november 25-ikén déli 12 óráig nyújtandók be a debreceni üzemeltetés általános osztályához.

**Eszék. Terméskő.** A Dráva folyónak az Adelinstan, pusztát érintő szakaszán 1908. évben végrehajtandó partbiztosítási munkálatokhoz szükséges 8672,4 köbméter terméskő szállításának vállalata adása céljából az eszéki folyammérnöki hivatalnál november 14-én d. e. 11 órakor versenytárgyalás lesz.

**Eperjes. Ruháneműk és irodaszerek.** Sárosvármegye alispánja a szolgazemélyzet részére szükséges ruháneműk és a vármegyei hivatalok részére szükséges irodaszerek beszerzése végett november 9-én d. e. 11 órakor tartja meg a versenytárgyalást. A részletes jegyzéket a vármegyei alispáni kiadóhivatal kívánatra 45-45 fillért megküldi.

**Friedberg. Bányafa.** A nagyhercegi bányagazgatóság Friedbergben (Hessen) árlejtes hirdet különféle bányafa szállításának biztosítására. A szállítási feltételek az igazgatóságnál (Friedberg, Ludwigstr., No. 5.) megtekinthetők. Ajánlatok november 2-án d. e. 11 $\frac{1}{2}$  óráig nyújtandók be.

**Grác. Gabona.** A hadügyi kormány: 6700 q rozst, 22.400 q zabot és 1300 q búzát vásárol a kereskedelmi szokványok szerint. Az ajánlatok november 6-án d. e. 9 óráig a cs. és kir. 3. számú hadtest hadbiztosságához, Grázba, küldendők be. A szokványfüzet az összes katonai élelmezési raktáraknál díjtalanul megszerezhető.

**Gyula. Élelm. cikkek.** Békésvármegyei köz-kórháznak igazgatósága Gyulán november 4-én d. u. 3 órakor az 1909. évre árlejtesen biztosít 66.000 korona értékű husneműt, 15.000 K értékű hentesárut, 26.000 K értékű pékárut és 5200 K értékű lisztet. Érdeklődők felvilágosítást a kórház gondnoki irodájában kapnak.

**Hannover. Fémek.** A kir. vasutagazgatóság Hannoverben árlejtes hirdet az oltanai, casseli, erfurti, hannoveri és münsteri vasutagazgatóságok részére 1909 március 31-ig szállítandó ón, antimon, ólom tömbökben, hengerelt ólom, horgany és terpentín olaj szállításának biztosítására. Az ajánlatok november 12-én d. e. 11 órakor fognak felbontatni.

**Hirschberg (Németország). Hidgerendák és pallók.** A kir. vasut építési osztály Hirschbergben árlejtes hirdet: 38-44 köbm. fenyő hidgerenda és 598-26 köbm. fenyőpalló szállításának biztosítására. Ajánlatok december 3-án déli 12 óráig a fentnevezett hivatalhoz küldendők be.

**Karác. Irodaszerek, nyomtatványok.** A Karác város összes hivatalai és intézményei részére az 1909-ik év folyamán szükségletű irodai szer, nyomtatványok és könyvkötészeti munkák szállításának biztosítása céljából ajánlatok november 20-ikén déli 12 óráig nyújtandók be a polgármesterhez. A feltételek a városi iktató hivatalban.

**Kassa. Irodai és iskolai cikkek.** A kassai javítóintézet számára az 1909. év folyamán szükségletű különféle irodai és iskolai cikkek szállításának

biztosítása tárgyában november 23-án d. e. 10 órakor versenytárgyalás lesz az intézet irattárában. A feltételek az igazgatóságnál.

**Kassa. Marhahus.** A kassai ort. izr. hitközség az 1909. évi köser marhahus szükségletének szállítását, körülbelül 14-16.00 q, árlejtes útján kívánja fedezni. Az ajánlatok november 3-án d. e. 9 óráig a hitközségi irodában nyújtandók be. Bánatpénz 1000. K

**Marosvásárhely. Különféle anyagok.** A marosvásárhelyi állami kórház részére az 1909. évben, esetleg 1910/11. évben is szükséges: hus és hentesnemű; évi egyezer köbméter tűzifa szállítására, a betegek által használt fehéreneműk mosására és végül az ápoló személyzet fehéreneműinek mosására az ajánlatok november 13-ikén d. e. 11 órakor adandók be a kórház gondnoki irodájában.

**Miskolc. Hus, fűszer- és zöldség.** A miskolci 10. honvédegyalozred közérkezési bizottsága az 1909. évben szükséges hus-, fűszer- és zöldségnemű szállítására árlejtes hirdet. Az ajánlatok november 4-ikén d. e. 9 óráig nevezett bizottsághoz nyújtandók be.

**Munkács. Tűzifa.** A munkácsi városi köz-kórház számára szállítandó 600 ürméter bükk tűzifa beszerzése iránt a kórház igazgatósága árlejtes hirdet. Az ajánlatokat november 19-én d. u. 4 órára kell beadni a kórház gondnoki hivatalában.

**Medgyes. Butorok.** Medgyes város tanácsa a kibővített városi kórház berendezéséhez körülbelül 5000 K értékben szükséges butorok beszerzése végett november 7-én d. u. 3 órakor versenytárgyalást tart. Bánatpénz 250 K.

**Nagyszombat. Kenyér és péksütemény.** A Nagyszombatban levő vármegyei köz-kórház évi kenyér és péksütemény szükségletének szállítására az ajánlat november 8-án déli 12 órakor nyújtandók be a kórház igazgatóságához. Bánatpénz 200 K.

**Nagykaroly. Élelmickek.** A szatmári 12-ik honvédegyalozred közérkezési bizottsága részére 1909. január 1-től december végéig terjedő időszak alatt szükségletű élelmickek szállítása iránt november 16-án d. e. 10 órakor Nagykarolyon a zászlóalj kezelőtiszt irodájában ajánlati tárgyalás lesz.

**Pécs. Élelmickek.** A m. kir. pécsi 19. honvédegyalozred 3. és 4. zászlóalj részére az alább érszleltetett élelmezési cikkek 1909. évre leendő biztosítása iránt november 16-án 10 órára nyilvános versenytárgyalás hirdették. A versenytárgyalás a honvédeklantya Be épület, I. em. 18. számú szobájában lesz.

**Przemysl. Kenyér és zab.** A cs. és kir. 10. számú hadtest hadbiztossága Przemyslben árlejtes hirdet az 1909. évben szükséges kenyér és zab bérletszerű szállításának biztosítására. Az ajánlati tárgyalás a przemysli cs. és kir. katonai élelmezési raktárnál november 3-án, a jaroslavinál november 9-én, a rzeszowinál november 5-én, mindennél d. e. 9 órakor lesz. A feltételek a nevezett katonai élelmezési raktáraknál díjtalanul megszerezhetők.

**Pápa. Tűzifa.** Pápa város tanácsa a város 1909-ik évi tűzifa szükségletére árlejtes hirdet. A tűzifa szükséglet mintegy 60 ölet lesz. Az ajánlatok november 6-án d. u. 4 óráig a polgármester iktató hivatalnál nyújtandók be.

**Pápa. Ruházat.** Pápa város tanácsa a városi rendőrség 1909. évi ruházati szükségletére, továbbá átalakítási és javítási munkára árlejtes hirdet. Az ajánlatok november 6-án d. u. 4 óráig a polgármesteri iktató hivatalnál adandók be.

**Rákospalota. Élelm. cikkek.** A rákospalotai kir. javítóintézet igazgatósága 4500 kg. leveshus, 1800 kg. pecsenye, 1000 kg. sertés- és 600 kg. borjúhús, továbbá 32.000 liter tej 1909. évi szállításának biztosítása céljából november 14-én d. e. 10 órakor az intézet helyiségében versenytárgyalást tart. Bánatpénz a vállalati összeg 5%-a.

**Rotheütte (Németország). Faszén.** A kir. kohóhivatal Rotheüttében árlejtes hirdet: 3000 m<sup>3</sup> nagy darabokból álló fenyő- vagy bukkfaszén szállításának biztosítására. Ajánlatok november 7-én d. e. 10 óráig nyújtandók be.

**Sopron. Lucfenyőpalló és deszka.** A győr-soproni-ebenfurti vasút soproni üzemeltetésére körülből 155 km. elsőminőségű szépen, egyenletesen fűrészelt lucfenyő-palló és deszka szállítására hirdet pályázatot. Az ajánlatok benyújtási határideje november 5-ike. A feltételek a vasut igazgatóság anyagbeszerzési osztályánál tudhatók meg. — Ugyancsak versenytárgyalást hirdet a vasut igazgatósága 54 km. metszett, vagy faragott tölgyfa-hidgerenda és egyéb tölgyfa, valamint tölgyfadeszka és tölgyfa-palló, 736 db (93 km.) tölgy váltó-talpa, 60 km. metszett,

illetve faragott, első minőségű lucfenyő-faanyag szállítására.

**Szatmár. Egyenruha.** Szatmár-Németi város közönsége a városi rendőr és szolgazemélyzet részére 1909. évben szükséges 20 darab posztó köpenyeg (kámzsával), 11 darab posztóubbony (báránbőr béléssel), 9 darab bekecs (báránbőr béléssel) elkészítését a városi gazdasági tanácsosi hivatalban november 3-án d. e. 12 órakor árlejtesen vállalatra adja.

**Fűrészelt fa.** Az államvasutak szegedi üzletvezetősége pályázatot hirdet a vonalán 1909. évben szükséges pályafentartási és építési célokra szükséges faragott fák, deszkák, pallók, szállításának biztosítása iránt. A feltételek bármely üzletvezetőségnél megtekinthetők. Az ajánlatok az üzletvezetőség I. osztályának címezeve november 20-án, déli 12 óráig beküldendők. Bánatpénz az ajánlott érték 5%-a.

**Szabadka. Hus, kenyér, tej.** A szabadkai Mária Valéria köz-kórház részére 1909. január 1-től 1909. december 31-ig szükséges hus, tej és kenyéreneműk beszerzésére november 7-én d. e. 10 órakor a köz-kórházi igazgatói hivatalában árlejtes lesz. A bánatpénz 2000, 1500 és 500 K.

**Szil. Hídmérleg.** Szil község (Sopron vm.) egy hídmérleg szállításának biztosítása céljából versenytárgyalást hirdet. Az ajánlatok november 20-ig adandók be.

**Sátoraljaiújhegy. Élelmiszerek.** A Sátoraljaiújhegyben állomásozó m. kir. 10. honvédegyalozred 3. zászlóalj közérkezési bizottsága esetleg itt közérkezésben részesítendő más honvédegreddel, valamint közös hadseregbeli csapatok részére a szükséghez képest megkívántató étkezési cikkek szállítására (1909. január 1-től december 31-ig terjedő időre) ajánlatok november 17-én d. e. 8 óráig nyújtandók be a fenti közérkezési bizottsághoz.

**Temesvár. Papir és írószer.** Temesvár város tanácsa a városi hivatalok 1909. évi papir- és írószerszükségletének szállítása ügyében november 20-án d. e. 10 órakor Linder Armin tanácsnok irodájában ajánlati tárgyalást tart.

**Trieszt. Porcellánárak.** Az osztrák Lloyd arzenáljának igazgatósága Triesztben árlejtes hirdet az 1909., 1910. és 1911. években szükséges porcellánárak szállításának biztosítására. Ajánlatok november 15-én déli 12 óráig Triesztbe küldendők.

**Trieszt. Vitorlavászon.** Az osztrák Lloyd arzenáljának igazgatósága Triesztben árlejtes hirdet az arzenál részére 1909-1910. években szükséges 0-7. számú, tiszta és mosott lenfonalból készült vitorlavászon szállításának biztosítására. Az ajánlat november 20-án déli 12 óráig küldendő be.

**Valhingen. Táviradaoszlopok.** A porosz kir. táviradaanyag kezelősége Valhingenben (Fildern mellett) árlejtes hirdet 13.350 darab lehántolt táviradaoszlop és ronyárbóc szállításának biztosítására. Ajánlatok november 3-án d. u. 1 $\frac{1}{3}$  óráig nyújtandók be.

**Zalatna. Kén.** A zalatnai kinstári fémkohómű 1909. évi mintegy 30.000 q kétszer finomított siciliai darabos kén-szükséglet beszerzése iránt november 12-én d. e. 11 órakor versenytárgyalás fog tartani. Bánatpénz 5%.

**Zenta. Kockakő.** Zenta város tanácsa 5000 darab kékes bogdányi vagy vele azonos jóságú hazai trachyt 18 cm. elő kockakő beszerzésére versenytárgyalást hirdet. Az ajánlatok november 20-án d. e. 10 órára kell beadni Zenta város tanácsához. A feltételek a mérnöki hivatalban megszerezhetők.

**Zombor. Élelm. cikkek.** A m. kir. szabadkai 6. honvédegyalozred 2. zászlóalj közérkezési bizottsága Zomborban november 6-án d. e. 9 órakor a honvédeklantya I. em. 72. sz. helyiségében versenytárgyalást hirdet. A feltételeket tartalmazó füzet a 2. zászlóalj közérkezési bizottságánál tekinthető meg. A bánatpénz 400 K.

**Zágráb. Faanyagok.** Az államvasutak zágrábi üzletvezetősége a vonalai részére az 1908. évben szükséges pályafentartási fenyő- és tölgyfa-anyagok szállítására pályázatot hirdet. Az ajánlatok november 25-ikén déli 12 óráig nyújtandók be a zágrábi üzletvezetőség I. osztályához. A feltételek minden üzletvezetőségnél megtekinthetők.

**Zablotow. Fűrészelt faárak és tűzifa.** A cs. kir. dohánygyár igazgatósága Zablotowban árlejtes hirdet az 1909. esetleg 1910. és 1910. években szükséges fűrészelt faárak és tűzifa szállítására. Ajánlatok 1908. november 7-én déli 12 óráig küldendők be. Bánatpénzül az 1909. évre szállításra ajánlott cikkek értékének 10%-a teendő le.

**VASBETON** - gyárkémények, fűdémek, lépcsők, a szakba vágó munkák tervezését és kivitelét elvállalja DEUTSCH B. okleveles mérnök BUDAPEST, alapezések és VIII., Rákóczi-ut 80. 919 Telefon 104-87.

**Magyar Áll. Villamossági Iparvállalat** Kőszegvárosi és tervezet készit díjtalanul: SZILAGYI MIHÁLY mérnöki irodája BUDAPEST, IV., Semmelweis-utca 14. szám. Telefon 7-78. 1848





Reichel Irma, kisk. Istvánffy Lajos, Ilona, László és Erzsébetre.

Néhai Szankovszky Jakabné sz. Gemza Mária után a pesti 7169. betétben 7109. hrsz. a felvett ingatlan 1/2 része Zamkovszky Éva, Jakab János és Gyulára.

**Telekkönyvi végrehajtások a fővárosban.**

Hoffman Lipótné ezredes neje ellen (Columbus-utca 22.) — Kis- és közepkereskedők hit. egylete javára — 915 K, a pesti 9923. betétre.

Petrányi Pálné (nagyfuvaros) ellen X., Zalan-u. 38.) — Drexler Ignác javára — 1131 K, a pesti 2165., 2257. betétekre.

Hanák József tejkereskedő és neje (VII., Király-u. 108.) ellen — Österreicher Ede javára 10.000 K a pesti 4101. betétre.

Brozavicz Ferenc sórús ellen (Brockán) — ifj. Haggemacher H. javára 5.510 K a pesti 1516. betétre.

Bäck és Spitzer ellen (I. Margit-körút 5/6) — Götz Tivadar javára 6000 K a pesti 1288. betétre.

Nyári Rudi és neje gróf Festetics Ilma ellen (I. Sopronban) — Hitel és Előlegbank javára 7.629 K a pesti 80. betétre.

Schwartz Vilmosné (IX., Üllői-ut 53.) ellen — dr. Benkó Géza javára 110 K a pesti 16585-6. betétekre.

Brenner Lajos (Kőbánya-u.) ellen — Tisztviselők takarékpénztára javára 510 K a pesti 8569., 4700. betétekre.

Hugmayer Ottó kereskedő (Andrássy-ut 8.) ellen — Magyar leszámítoló hitelbank javára 10.000 K a pesti 591. betétre.

Zupka András (IX., Illés-u. 21.) ellen — Deutsch Julia javára 160 K a pesti 7183. betétre.

Richtmann Vilmos (Budapest, Almásy-tér 2) ellen — gróf Hugonnay Kálmán javára 50.000 K a pesti 9973 + 3245. betétekre.

Nerancsity Zákó és neje földbirtokos (József-alván) ellen — Setyevor Jásó javára 2400 K a pesti 7156. betétre.

Várady Gyula földbirtokos (Rákóczy-u. 30.) ellen — Tóth István javára 527 K a pesti 585. betétre.

Hegyesi Miksa vállalkozó (V., Akadémia-u. 16) ellen — Widder és Steiner cég javára 1000 K a pesti 1007. betétre.

Molnár Károlyné (Kőbányán) ellen — Kőbánya takarékpénztár javára 2000 K a pesti 13960 betétre.

Manheim Magyar Gusztáv fertő és Schosberger Szidónia (VII., Jókay-u. 6.) ellen — Országos közp. takarékpénztár javára 1924 K a pesti 1903. betétre.

Schwartz Lipótné (X., Hölgy-u. 34) ellen — Váci takarékpénztár javára 4039 K a pesti 7994. betétre.

Salamon Béla és Tibor és tá. (Zebegény) ellen — Gebauer Károly javára 2000 K a pesti 3049. betétre.

Kiss József építőmester (I. VI., Kartács-u. 2) ellen — Kelény Gyula javára 1575 K a pesti 11.133., 11.269., 1270. betétekre.

Füredi Jánosné (Nagykanizsán) ellen — Klein Vilmos javára 500 K a pesti 3816. betétre.

Gyulász László tanár (I., Keresztúr 3) ellen — Budapest Józsefvárosi bank javára 5000 K a pesti 5657. betétre.

Griesz Árminné kereskedő (VII., Hársfa-u. 29) és Steiner József kereskedő (VII., Barcsay-u. 8) ellen — Reform hitelszövetkezet javára 600 K a pesti 3424. betétre.

Dr. Békés Dezső (VIII., Tüzoltó-utca 3.) ellen — Pestmegyei népbank javára 650 K a pesti 9311. betétre.

Néhai Burda Vilmos után a pesti 3394. betétben 3360. hrsz. a felvett ingatlan 1/2 részét Walla Józsefné, Burda János, Frigyes, Laura, Rezső, Antónia és Emília.

Néhai Wolf Péterné sz. Gruber Józsa után a pesti 2991. betétben 2953. hrsz. a felvett ingatlan 1/2 része Wolf Péterre.

Barnai Andor szállodás (Nagyimhályon) ellen és Barok Sándor hivatalnok (I. X., Füzér-utca 34. sz.) ellen — Ernst Károly javára 12.350 K a pesti 8193-94. betétre.

Spek J. utóda cég (VI., Nagy János-u. 34.) ellen — Győri és Ráthhauser cég javára 1500 K a pesti 15812. betétre.

Fekete Vilmosné ellen (Dorottya-u. 11.) ellen — Agrár és Járulékbank javára 3928 K a pesti 7238. betétre.

Förster Ottó és neje (Gróf Serényi Ludmilla) ellen — Szentgotthárdi takarékpénztár javára 6000 K a pesti 13424. betétre.

Schöber István birtokos ellen (Szabadkán) — M. Pekarek és Co. cég javára 495 K a pesti 10907. betétre.

Patrubányi Antal magánzó (Üllői-ut 54.) ellen — Engel Izsó javára 9000 K a pesti 9460. betétre.

Brenner Lajos kereskedő (II., Lövőház-u. 39.) ellen — Országos tak. hitelszövetkezet javára 1200 K a pesti 8569. betétre.

Tauszky Lipót és neje ellen (Vig-utca 25.) — Belvárosi bank rt. javára — 700 K, a pesti 9567. betétre.

Hanák József kereskedő (VII., Király-u. 108.)

ellen — Fuchs és Schlichter cég javára 400 K a pesti 4101. betétre.

Báró Thoroczky Viktor képviselő és neje (Rákóczi-ut 86.) ellen — Kereskedelmi bank és Szabadházi cég javára 53.000 K a pesti 9511. betétre.

Böck József (V., Kárpát-u. 19.) ellen — Márcu Jakab javára 2100 K a pesti 1288. betétre.

Rosenfeld József és neje (Lipót-körút 27.) ellen — Pestvidéki tak. hitelszöv. javára 14.990 K a pesti 773. betétre.

Herz Ignác magánzó (VI., Délibáb-u. 27.) ellen — Stössel Adolf javára 48.500 K a pesti 11227. betétre.

Steiner István műszerész (VII., Dob-utca 50.) ellen — Dénes Józsa javára 4000 K a pesti 2415., 2565., 2566. betétre.

Seyderhelm Rezső és Emil (VI., Csengery-utca 65.) ellen — Fritsche Ármán javára 60.000 K a pesti 1979. 12080. betétekre.

Feiszinger Antal örökösei (budapesti cég) ellen — Egyesült bp. fővárosi takarékpénztár javára 4018 K a pesti 4354. betétre.

Steiner Jakab kereskedő (VII., Nefelejts-u. 20.) ellen — Rucnai János építész (Hajósár-ut 24.) javára 4601 K a pesti 13.424. betétre.

**Ajánlok naponta frissen készült legfinomabb nyhe liptói májusi juhturót.**

5-50 kg. bődönökben, 100 kg.-kint Medgyesről, 10% göngyűlevonással	100 K
Egy 5 kg. bruttó súlyú postabődön bémentve	6 "
Kis 1/2 és 1 kg. csinos bődönökben bruttó súlyért kb. 6341	140 "
Legfinomabb esemény székely turó számlái belben 1/2-1 kg. rudaeszkák 100 kg.-kint	130 "
Legelőrendű székely juhturó 3-10 kg. hólyagokban 100 kg.-kint	120 "
Legelőrendű székely juhturó 10-50 kg. bődönökben 10% göngyűlevonással 100 kg.-kint	110 "
I. rendű munkaturó 10-50 kg. bődönökben 10% göngyűlevonással, 100 kg.-kint	80 "
Jobb minőségű 10-10 kg. hólyagokban	80 "
Csípő paraszt-turó 100 kg.	60 "
helyi Medgyes.	

**Minden rendelmény a beérkezés napján lesz foganatosítva.**

1987 Első medgyesi székely és liptói juhturógyár és gőzütemű vajgyár.

**BINDER FRIGYES Medgyes.**

27036/1908 tan. szám. Arlejtési hirdetés üvegezési munkára

Temesvár szab. kir. város tanácsa nyilvános versenyt hirdet a temesvár kegyesrendi főgimnázium, rendház és kápolna felépítésénél szükséges

összes üveges munkák elkészítésére az alábbi feltételek mellett:

1. Az árlejtésen részt vehetnek mindazon hazai vállalkozók, kik üzletük gyakorlására hatósági engedéllyel bírnak.
2. A kéltő bélyeggel ellátott ajánlatok legkésőbb **folyó évi november 16-án, d. e. 10 óráig** a polgármesteri hivatalnál nyújtandók be. Az ajánlat külső borítékára az alábbi felírás teendő: „Ajánlat a temesvári kegyes tanítórendi főgimnázium üveges munkájára.”
3. Ajánlattevők tartoznak ajánlati összegüknek 5%-át bánatpénz gyanánt a városi házépítésznek készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban letétbe helyezni és erről szóló letétnyugtát ajánlatukhoz csatolni.
4. Az ajánlatok **folyó évi november hó 16-án, d. e. 11 órakor** fognak a városháza tanácstermében nyilvánosan felbontatni.
5. A kegyesrendi főgimnáziumnál körülbelül 2700 m. különböző üvegmetszés szükségeltetik.
6. A munkákra vonatkozó általános és különleges feltételek a városi mérnöki hivatalban 11-12 óra között megtekinthetők és ugyanott fognak a kéltésérti ívek is a pályázni akaró vállalkozóknak 1 koronáért kiszolgáltatni.
7. Minden más tekintetben az 1907. évi III. t.-c. rendelkezése irányadó.
8. A város tanácsa fenntartja magának a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok között, az ajánlati árakra vonatkozólag, tekintet nélkül, szabadon választathasson.

Temesvár szab. kir. város tanácsától, 1908. évi október hó 21-én. 1494

**Mindenféle**  
használt  
**zsákot, zsákrongyot**  
(omballago)  
és hasonló cikkeket állandóan  
vesz és elad  
**POLNAUER**  
Sámuel  
Budapest, VII., Rombach-utca 5.  
Kívánatra személyesen jövök.  
135

**Árlejtési hirdetmény.**

Alsórépás gör. kath. hitközség az Alsórépáson építendő lelkészilak

munkálatára szóbeli versenytárgyalást hirdet. A szóbeli pályázaton részt vehet minden képesítéssel bíró vállalkozó.

A pályázat **1. évi november hó 3-án d. u. 1/2 1 órakor** kezdődik és d. u. 3 órakor befejezettek nyilvánítatik.

A hitközségi elnök fenntartja magának azt a jogot, hogy az építést csakis megbízható ajánlattevőnek adja ki tekintet nélkül az árra.

A résztvevő pályázók kötelesek a versenytárgyalás előtt a vállalati feltételeket Alsórépás községi bíró házában azzal a nyilatkozattal aláírni, hogy a terveket, a költségelőirányzatot és vállalati feltételeket, melyek eddig is a tarcafi plébánián megtekinthetők s a kívánt felvilágosítások is megadatnak valamint a helyi viszonyokat ismerik és a nyertes, illetve a hitközségi elnök által elfogadott vállalkozó a kialakított árnak 10%-át ez alkalommal készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban a községi bíró kezéhez letenni tartozik.

Alsórépáson (u. p. Tarcafi, Szepes m.), 1908. évi október hó 18-án.

**Vanalky János,** községi gazda.  
**Krajnyak Mihály,** bíró.

1126/907. sz.

**Faeladási hirdetmény.**

Hégen község eladja az „In den Birken“ nevű legelő-területén levő és dongafának kiválóan alkalmas **142 darab 97 cm. átlagos** mellmagassági átmérővel bíró

**tölgyfát,** mely szakértői becslés alapján 153 m<sup>3</sup> mü- és 559 m<sup>3</sup> tűzifát tartalmaz.

Becsérték és kikiáltási ár **4000 kor.** Bánatpénz annak 10%-a.

Írásbeli ajánlatokkal egybekötött szóbeli nyilvános árverés az egész tömegre Hégen község házában az **1908. évi november hó 23-án délelőtt 9 órakor** fog megtartatni.

Megjegyeztetik, hogy ezen **142 drb. törzs** az 1908. évi rendes vágásterületen található és **806/908. sz. a.** kihirdetett **377 drb. tölgytörzsszel** egyben fog eladatni. Az árverési feltételek a községi előjáróság és a szentgotthárdi erdőgazdálkodásnál betekintethetők.

Hégen (Nagyküllő m.), 1908. okt. 24.  
**Az előjáróság.**

**Cipőkrémgyártáshoz**  
szükséges összes nyersanyagok  
**Kávépörköléshez** való glazurák  
**Cukorkagylarak** részére  
cikkek eredeti beszerzési forrása  
**Pallos és Társánál**  
Budapest, V., Honvéd-utca 4. sz.  
Kívánatra mintázott ajánlattal szolgálunk.  
1043

**Bélyegilletékek lexikona.**  
A bélyegilletékek szabályainak, rendeleteinek és joggyakorlatoknak betűsoros összefoglalása. Pénzüntézetek, kereskedők, állami tisztviselők és jegyzők számára. Szerkesztette: Beniske Imre m. kir. pénzügyi titkár. Ár 6 korona. Megrendelhető a „Magyar Kereskedők Lapja” könyvosztályában, Budapest, V., Sas-utca 13.  
**„Arwua” sokszorosító készülék.**  
Levonatai nagyon élesek, az eredetitől alig különböztethetők meg. Balsiker nem fordul elő. Írások, legfinomabb rajzok részére stb. A használatban csaknem elpusztíthatatlan. Levonatai nem ragadnak és nem tekerődnek össze. 26-37 cm. 20 márká; 36-47 cm. 80 márká; Arwua-tételek üvegenként 1 márká. **Chemische Fabrik „Arwua”, Berlin O. 55, Prenzlauer Allee 216.** Képes árjegyzék ingyen. Ügynökök keresletnek.  
1087

1409/1908. szám.

**Árverési hirdetmény.**

Bakabánya nagyközség tulajdonát képező erdőben az »A« üzemosztály II. vagássonozatának 80. osztagában a bakabányai m. kir. járási erdőgondnokság által az 1909. évi vágasra kijelölt és lebélyegzett mintegy

**328 m<sup>3</sup> tartalmu 820 drb. tölgy-haszonfa tővön**

1908. évi november hó 5. napján délelőtt 10 órakor Bakabánya nagyközség házánál nyilvános árverés utján a legtöbbet igényelőnek el fog adatni.

Kikiáltási ár köbméterenként 20 cm. középméretű 9.5 korona, 21–30 cm-ig 14.5 korona, 31 cm. felett 20 korona. Bánatpénz 400 korona. Utó vagy olyan ajánlatok, melyek a megállapított feltételektől eltérő kikötéseket tartalmaznak, vagy bánatpénz nélkül nem fogadhatók, figyelembe nem fognak vétetni. Zárt ajánlatok az árverés megtartásáig elfogadhatatlanok.

Az árverési és szerződési feltételek Bakabánya nagyközség előljárási hivatalánál és a bakabányai m. kir. járási erdőgondnokság hivatalos helyiségében megtekinthetők.

Utóajánlatok nem fogadhatók el és a faanyag kikiáltási áron alul nem adatik el.

Ezen vágás a lévai vasútállomástól mintegy 26 kilométernyire fekszik és jó közlekedési uttal van egybekötve.

Bakabánya, 1908. október hó 12-én.

**Hegedüs**

jegyző.

1489

**Cibulka**

biró

**Udvarhelymegye, Homoróddaróc község.**

626/1908. ki. sz.

**Faeladási hirdetmény.**

Homoróddaróc község nyilvános szó és zárt írásbeli árverésen eladja Udvarhelyvármegyében, Homoróddaróc község határában fekvő „Héviz” nevű erdejének 1906–1908. évi 5.95 k. hold területű vágás területén található, szakértőileg felbecsült 599 drb. 28–60 cm. mellmagasságú átmérőjű s kiváló jó minőségű tölgyfáját,

melynek fatömege 126.8 m<sup>3</sup> I. osztályu, 357.2 m<sup>3</sup> II. osztályu, 252.3 m<sup>3</sup> III. osztályu műfában és 319.1 m<sup>3</sup> tűzifában állapított meg.

Az eladandó erdőterület a kacai vasútállomástól 10.9 klm. távolságra fekszik, melylyel 7 klm. jó törvényhatósági és 3.9 klm. elég jó mezeli és erdei ut köti össze.

Kikiáltási ár 17,556 korona, melynek 10%-a bánatpénz képpen az árverés kezdetén leteendő.

Az árverés folyó évi november hó 16-án délelőtt 9 órakor Homoróddaróc község házájánál lesz megtartva.

Az árverési és szerződési feltételek eladó község előljárási hivatalánál és a székelyudvarhelyi m. kir. járási erdőgondnokságnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kelt Homoróddarócon, 1908. évi október hó 19-én.

**Barra Sándor,**

községi jegyző.

1488

**Martin János,**

községi biró.

Sz. 2880/908. Fszb.

**Árverési hirdetmény.**

Szeben vármegye, Kereszténysziget község tulajdonát képező »Kraštáborna« nevű erdő részben a földműv. m. k. miniszter urnak 1908. évi 6888. sz. rendeletével engedélyezett, mintegy 30.0 kat. hold területen lévő 41 cm. mellmagasságban mért átmérőjű, mintegy 5648 drb. haszon- és tűzifának alkalmas tölgytörzs

f. é. november hó 18-án d. e. 9 órakor Kereszténysziget község házájánál zárt ajánlatokkal egybekötött nyilvános árverésen fog eladatni.

Kikiáltási ár 68.619 korona. Bánatpénz 6880 korona. Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek. Írásbeli zárt ajánlatokhoz a kiirt bánatpénz csatolandó. Az általános árverési és szerződési feltételek a Kereszténysziget község előljárási hivatalánál és a nagyszébeni m. kir. járási erdőgondnokságnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Nagyszében, 1908. október 27.

6911

**A járási főszolgabíró.**

806/908. Kj. sz.

**Faeladási hirdetmény.**

Hégen község eladja „A” ü. osztályu saját határában fekvő, évi rendes vágásában levő fűrészanyagának és dongafának kiválóan alkalmas 377 drb. 88 cm. átlagos mellmagasságú átmérővel bíró tölgyfát, mely szakértői becsű alapján 564.4 m<sup>3</sup> mü- és 1248.7 m<sup>3</sup> tűzifát tartalmaz.

Becsérték és kikiáltási ár 15.800 korona, azaz: tizenöt ezernyolcszáz korona. Bánatpénz annak 10%-a. Írásbeli ajánlatokkal egybekötött szóbeli nyilvános árverés Hégen község házájánál az 1908. évi november hó 23-án délelőtt 9 órakor fog megtartatni.

Az árverési feltételek és részletes becslés a községi előljárási hivatalánál és a szentágotai m. kir. járási erdőgondnokságnál, a hivatalos órák alatt, betekintethetők.

Hégen, (Nagyküküllő-m.) 1908. évi október hó 21-én.

**Az előljárási hivatal.**

**Árverési hirdetmény.**

Likavka község (Liptó megye) volt urbéres községe az 1908. évi 88392. számú földművelésügyi m. kir. minisztériumi engedély alapján szóbeli és zárt írásbeli ajánlat utján megtartandó nyilvános árverésen tővön elad a »Behára« és »Sztrazsova« nevű közlegelőin lévő, műszaki célokra alkalmas

**5596 darab jegenyefenyő és 2722 darab lucfenyő-szálfát** (kéreggel együtt) összesen mintegy 3546 m<sup>3</sup> tűmörtartalommal.

Hivatalosan megállapított becsár, mint kikiáltási ár 24500 korona. Bánatpénz a becsár 10%-a vagyis 2450 korona.

A fadöntés, feldolgozás és kiszállítás a vágástakarítással együtt a vágatás megkezdésétől számítva 1911. évi május hó 1-ig befejezendő.

Az árverés Likavkán a likavkai volt urbéresek elnökeinek házájánál folyó évi november hó 5-én délelőtt 10 órakor fog megkezdetni.

Versenyezni szándékozók kötelesek ez időpontig a bánatpénzt az árverés elővezető járási szolgabíró kezéhez készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirokban letenni; az írásbeli zárt ajánlatok pedig lepecsételve és ivenként egy koronás bélyeggel ellátva nyújtandók be s bennök a bánatpénz csatolása mellett a megajánlott vételár számokkal és betűkkel világosan kiirandó, oly kijelentéssel, hogy ajánlattevő az árverési és szerződési feltételeket ösmeri és azoknak magát teljesen aláveti.

Az írásbeli zárt ajánlatok ezenfelül csakis akkor fognak figyelembe vétetni, ha az ajánlat szövege, valamint annak borítéka kívül az értékesítés tárgyát képező haszonvétel megjelölését szövegesen tartalmazza, úgy amint az a hirdetményben foglaltatik s e mellett úgy vannak aláírva, hogy az aláírásból az ajánlattevőnek neve és lakhelye (utolsó postai állomás) világosan kiolvasható.

Utóajánlatok el nem fogadhatók.

A faanyag a kikiáltási áron alól eladatni nem fog.

Az eladás tárgyát képező fatömeg részletes becslési, illetve felvételi munkálata, ugyszintén az árverési és szerződési feltételek a rózsahelyi m. kir. járási erdőgondnokságnál és dr. Lakner Henrik rózsahelyi ügyvédnél megtekinthetők.

Likavka, 1908. évi október hó 22-én.

**Mudicska András**

urbéri elnök.

654/908. kj. sz.

**Faeladási hirdetmény.**

Ujváros község eladja „A” üzemosztályu saját határában fekvő erdeje 1908. évi vágásában levő fűrész és dongafának kiválóan alkalmas 42 drb. 108 cm. átlagos mellmagasságú átmérővel bíró

**tölgyfát,**

mely szakértői becsű alapján 157.1 m<sup>3</sup> mü- és 186.8 m<sup>3</sup> tűzifát tartalmaz. Becsérték és kikiáltási ár 4250 korona, azaz: Négyezerkettőszázötven korona. Bánatpénz annak 10%-a. Írásbeli ajánlatokkal egybekötött szóbeli nyilvános árverés Ujváros község házájánál az 1908. évi november hó 10-én délelőtt 9 órakor fog megtartatni.

Az árverési feltételek és részletes becslés a községi előljárási hivatalánál és a szentágotai m. kir. járási erdőgondnokságnál a hivatalos órák alatt betekintethetők.

Ujváros (Nagyküküllő-m.), 1908. évi október hó 20-án.

**Az előljárási hivatal.**